
Aufgabe 20.64

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Betrachtet wird der von den Flächenz=0 (x2+y2≤4), z=18−2x2−2y2 und x2+y2=4
begrenzte Körper.

a) Skizzieren Sie den Körper!
b) Berechnen Sie sein Volumen!
c) Berechnen Sie seine Oberfläche!
d) Der Körper bestehe aus Material der Dichteρ(x,y,z)=

1
2

1

3+
√

x2+y2
. Berechnen Sie

seine Masse!

Lösung:
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b) In Zylinderkoordinaten wird der Körper beschrieben durch

K = {(r,ϕ,z) : 0≤ z≤ 18−2r2
, 0≤ r ≤ 2, 0≤ ϕ < 2π}.
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∫
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∫
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c) DeckflächeS: z=18−2x2−2y2, zx=−4x, zy=−4y,
ProjektionB in x–y–Ebene: Kreis mit Radius 2 um Ursprung
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=
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√
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√
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≈ 68.467

Mantelfl.:2π ·2·10; Grundfl.π ·22; Oberfl.:
π
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π ≈ 206.7
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